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21 مرتضى محمدي

 
149. چه تعداد از موارد زیر درست است؟

 
الف) انرژي الکترون ها با فاصله از هسته رابطۀ عکس دارد.

 
ب) الکترون ها با جذب مقادیر مشخص انرژي به حالت برانگیخته می رسند.

 
پ) اتمی که در حالت پایه قرار دارد، از پایداري مطلق برخوردار است.

ت) در طیف نشري خطی اتم هیدروژن در ناحیۀ مرئی، با افزایش طول موج، خطوط طیفی از هم دورتر می شوند.
 (1 (2 (3 (4

150. با توجه به شکل مقابل که مربوط به اتم هیدروژن است، کدام گزینه نادرست است؟

 
1) الکترون در این حالت برانگیخته است.

 
2) الکترون می تواند انرژي خود را به صورت امواج الکترومغناطیس از دست بدهد.

3) در برگشت الکترون به لایۀ دوم یک موج مرئی با طول موج  نانومتر منتشر می شود.
4) الکترون می تواند هر میزان از انرژي را دریافت کند و در هر جایی در اطراف هسته وجود داشته باشد.

 
151. انرژي آزاد شده هنگام انتقال الکترون بین کدام یک از لایه هاي زیر، بیشتر خواهد بود؟

 (1 (2 (3 (4

152. چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد اتم در حالت برانگیخته نسبت به حالت پایه درست است؟

 
الف) داراي انرژي بیشتري است.  ب) پایداري بیشتري دارد.

 
ج) تعداد الکترون بیشتري دارد.  د) قابلیت نشر نور دارد.

 (1 (2 (3 (4

 
153. چند مورد از مطالب زیر نادرست  اند؟

 عنصرها در جدول دوره اي بر مبناي عدد اتمی چیده شده اند و اتم هر عنصر، نسبت به اتم عنصر پیش از خود، تنها یک الکترون بیش 

 
تر دارد و در بقیۀ موارد مشابه هستند.

 
 در دورة سوم جدول دوره اي  عنصر قرار دارد.

 
 براساس مدل کوانتومی، الکترون ها در هر لایه، آرایش و انرژي معینی دارند.

 انرژي لایه هاي الکترونی پیرامون هستۀ هر اتم، ویژة همان اتم و به عدد اتمی آن وابسته است.

 
 مناسب ترین شیوه براي از دست دادن انرژي الکترون ها در اتم برانگیخته، نشر نور است.

 (1 (2 (3 (4

 
154. آرایش الکترونی عنصري به  ختم می شود گروه و دوره آن کدام است؟

4) گروه  - دوره سوم3) گروه  - دوره پنجم2) گروه  - دوره سوم1) گروه  - دوره سوم

 
155. آرایش الکترونی عنصري به  ختم می شود گروه و دوره ي آن به ترتیب کدام است؟

4) گروه  - دوره سوم3) گروه اول - دوره سوم2) گروه  - دوره چهارم1) گروه اول و دوره چهارم

156. آرایش الکترونی کاتیون در  کدام است؟ (کبالت در دوره ي چهارم و گروه  جدول دوره اي جاي دارد)
 (1 (2
 (3 (4

1234

656

6 → 44 → 23 → 21 → 6

1234

∙

∙18
∙

∙

∙

1234

3p4

14161615

3 4d5 s1

66

CoCl39
Ar]3[18 d7Ar]4 4[18 s2 p5

Ar]4 4[18 s2 p4Ar]3[18 d6

تست شیمی دهم - فصل اول

آرایش الکترونى - جدول تناوبى

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


22 مرتضى محمدي

157. آرایش الکترونی  به  .................. مربوط است که یک  .................. است و در گروه  ..................  در جدول
دوره اي جاي دارد.

2)   - کاتیون عنصر واسطه - 1)  - عنصر واسطه - 
4)  - کاتیون عنصر واسطه - 3)  - عنصر واسطه - 

158. کروم  به کدام دوره و گروه جدول دوره اي تعلق دارد و آرایش الکترونی لایه ظرفیت آن به کدام صورت است؟

 
  ، ، 1) چهارم،  2) چهارم، 

 ، ، 3) پنجم،  4) پنجم، 

159. آرایش الکترونی عنصر  به  ختم می شود کدام مطلب زیر در مورد این عنصر درست نیست؟

 
است. 1) عدد اتمی آن برابر 

 
2) در واکنش ها با از دست دادن  الکترون به آرایش گاز نجیب می رسد. 

3) پایدارترین کاتیون آن در ترکیب ها می تواند آرایش الکترونی  داشته باشد.
4) در دوره چهارم و گروه هفتم قرار دارد.

160. در آرایش الکترونی یک عنصر،  الکترون با عدد کوانتومی  وجود دارد، عدد اتمی این عنصر می تواند  .................. 
باشد و در گروه  ..................  جدول دوره اي قرار داشته باشد.

 -  (1 -  (2 -  (3 -  (4

161. در اتم کلسیم  چند زیرلایه از الکترون اشغال شده است و این عنصر داراي چند لایه ي الکترونی است؟
4) شش، پنج3)  هفت، چهار2) هفت، پنج1) شش، چهار

162. آرایش الکترونی عنصري به  ختم می شود عدد اتمی این عنصر  ..................  و تعداد الکترون هاي لایه ظرفیت برابر 
..................  و به دسته  ..................  تعلق دارد.

 (1 (2 (3 (4

،  و  در اتم به کدام صورت است؟  ، 163. ترتیب پر شدن زیرلایه هاي 
 (1 (2
 (3 (4

» است؟ 164. کدام عنصر متعلق به دسته ي «
 (1 (2 (3 (4

165. در اتم ژرمانیوم  تعداد زیرلایه هاي اشغال شده از الکترون .................. می باشد که داراي ........ زیرلایه ي دو الکترونی
و .................. زیرلایه ي شش الکترونی است و تعداد الکترون هاي لایه ي ظرفیت آن برابر  ..................  می باشد.

 
2) شش - چهار - سه - دو1) هشت - چهار - سه - دو
4) شش - پنج - دو - چهار3) هشت - پنج - دو - چهار

166. در کدام عنصر واسطهي زیر تعداد الکترونهاي ترازهاي  باهم برابر است؟
 (1 (2 (3 (4

167. عنصر  در آخرین لایهي الکترونی داراي چند الکترون است؟
 (1 (2 (3 (4

Ar]3 4[18 d8 s2

Ni2810C29 u2+2
Ni2818C29 u2+9

Cr)(24
63 4d5 s1163 4d4 s2

143 5d5 s144 5d4 s2

x3 4d5 s2

25
7

3d5

13n = 3

247256248257

Ca)(20

3 4d3 s2

s− 2 − 23d− 2 − 33d− 5 − 23s− 5 − 33

3p3d4s4p
3p → 4s → 3d → 4p3p → 3d → 4s → 4p
3d → 3p → 4s → 4p3d → 3p → 4p → 4s

s

Ge32Mn25K19Al13

Ge)(32

3d, 3p
Fe26Mn25Cr24Cu29

34
5436
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168. اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها ي اتم عنصر  برابر  باشد، عدد اتمی عنصر  و شمار الکترون ها ي لایه ي ظرفیت
اتم آن کدامند؟ (عددها از راست به چپ بخوانید).

 (1 (2 (3 (4

169. در اتم کدام عنصر، تعداد زیرلایههاي اشغال شده از الکترون، دو برابر تعداد الکترونهاي ظرفیتی است؟
 (1 (2 (3 (4

170. کدام آرایش الکترونی زیر را میتوان فقط به آخرین زیرلایه یک کاتیون پایدار نسبت داد؟
 (1 (2 (3 (4

171. آرایش الکترونی کدام عنصر به درستی نشان داده نشده است؟
 (1 (2
 (3  (4

172. اتم کدام دو عنصر، هر یک داراي شش الکترون ظرفیتی است؟
4)  و 3)  و 2)  و 1)  و 

173. در اتم کدام عنصر، تعداد زیرلایههاي الکترونی پر، دو برابر تعداد الکترونهاي ظرفیتی است؟
 (1 (2 (3 (4

،  و  بوده و متعلق به یک تناوب جدول هستند؟ 174. در کدام گزینه، عناصر ازهر سه دسته ي 
 (1 (2
 (3 (4

175. آرایش الکترونی اتمی به زیرلایۀ  ختم می شود. کدام یک از عبارت هاي زیر در مورد آن درست است؟

 
الف) آرایش الکترونی فشردة این اتم به صورت  است.

ب) داراي  الکترون ظرفیتی است و آرایش الکترون – نقطه اي آن به صورت  است.

 
پ) به دورة چهارم و گروه  جدول تعلق دارد.

 
ت) آرایش الکترونی فشردة عنصر هم گروه آن از دورة قبل، به صورت  است.

4) ب و پ3) الف و ب2) پ و ت1) الف و ت

176. فرض کنیم می خواهیم تعداد  الکترون را طبق اصل آفبا به زیر لایه هاي  ،  ،  و  وارد کنیم. چند درصد الکترون ها

 
وارد زیرلایه ي  می شوند؟

 (1 (2 (3 (4

177. آرایش الکترونی اتم عنصري به زیرلایۀ   ختم می شود. کدام عبارت زیر نمی تواند در مورد آن درست باشد؟
1) این عنصر رساناي خوبی براي گرما و جریان برق است.

2) متعلق به دورة چهارم و گروه اول جدول دوره اي عناصر است.
3) جزء عناصر دستۀ  است و لایۀ سوم آن می تواند  یا  الکترون داشته باشد.

،  یا  است. 4) تفاوت عدد اتمی آن با گاز نجیب هم دورة خود 

178. آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتمی به صورت   است. این عنصر از دو ایزوتوپ پایدار تشکیل شده که اولین ایزوتوپ
آن با درصد فراوانی  ، در هستۀ خود  نوترون دارد و دومین ایزوتوپ در هستۀ خود  نوترون دارد. جرم اتمی میانگین این

 
عنصر برحسب  کدام است؟ (جرم پروتون و نوترون دقیقاً معادل   فرض شود.) 

 (1 (2 (3 (4

A759A

3, 315, 313, 335, 33

Ga31Se34As33Ge32

3d104s13p22p6

Fe = [Ar]3 426 d6 s2Y = [Kr]3 439 d1 s2

Cr = [Ar]3 424 d5 s14p3As = [Ar]3 433 d10 s2

Fe26Kr36S16Cu29Cr24Se34As33Br35

Kr36Cr24Ca20Sc21

spd

Fe Br Na26 −35 −11Zn Ni Ca30 −28 −20
Ar P Mg18 −15 −12Cu Ge K29 −32 −19

4p3

[Ar] 4 4s2 p3

3⋅A
⋅

⋅
15

[Ne] 3 3s2 p3

255d6s5p4f
4f

56132842

4s1

d1015
71217

3 4d10 s1

70%3436
amu1amu

63٫6amu65٫3amu64٫4amu66٫2amu
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179. کدام یک از آرایش هاي الکترونی زیر را فقط می توان به یک کاتیون نسبت داد؟
 (1 (2
 (3 (4

180. آرایش الکترونی گونه اي به صورت  است. چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد گونۀ معرفی شده درست است؟
الف) ممکن است کاتیون فلزي از گروه اول و دورة سوم باشد.

ب) ممکن است آنیون نافلزي از گروه  و دورة دوم باشد.

 
ج) ممکن است گاز نجیب دورة دوم جدول باشد.

 
د) ممکن است کاتیون فلزي از گروه دوم و دورة دوم باشد.

 (1 (2 (3 (4

181. عنصر هم گروه کربن   و هم دورة آهن   داراي عدد اتمی ............ و تعداد الکترون هاي ظرفیت .............. است.
 (1 (2 (3 (4

 
182. کدام گزینه عبارت هاي زیر را به درستی تکمیل می کند؟

الف) اگر به اتم ها در حالت پایه به حد کافی انرژي داده شود، الکترون هاي آن ها به لایه هاي  ..................  انتقال می یابند.

 
ب) در اتم هیدروژن، هرچه از هسته دورتر شویم، اختلاف سطح انرژي لایه هاي الکترونی  ..................  می یابد.

پ) در مدل کوانتومی اتم، با فاصله گرفتن از هسته، شماره نسبت داده شده به لایه هاي الکترونی  ..................  می یابد.
2) پایین تر – افزایش – کاهش1) پایین تر – کاهش – افزایش

4) بالاتر – کاهش – افزایش3) بالاتر – افزایش – افزایش

183. نسبت گنجایش الکترونی لایۀ سوم به گنجایش الکترونی سومین زیرلایه در لایۀ سوم، برابر با کدام عدد می باشد؟
 (1 (2 (3 (4

، دو برابر شمار الکترون هاي موجود در زیرلایه ي  است؟ 184. در اتم کدام عنصر، شمار الکترون هاي موجود در زیرلایه ي 
 (1 (2 (3 (4

. اگر این عنصر داراي یک رادیوایزوتوپ باشد، 185. آرایش الکترونی ایزوتوپ عنصري فرضی بدین صورت است: 
انتظار دارید هسته ي این رادیوایزوتوپ، حداقل داراي چند نوترون باشد؟

 (1 (2 (3 (4

186. در کدام گزینه، تعداد لایه هاي الکترونی اشغال شدة اتم ها،  برابر تعداد الکترون هاي ظرفیت آن است؟
 (1 (2 (3 (4

187. ایزوتوپ عنصري را در نظر بگیرید که عدد جرمی آن  است. اگر بدانیم که تعداد ذرات باردار سازنده ي هسته اش،  عدد
کم تر از ذرات بدون بار درون هسته اش است، این عنصر در چه دوره اي از جدول تناوبی قرار دارد و بار یون پایدار آن کدام است؟

( ) )1) دوره ي چهارم – ) 2) دوره ي ششم –
( ) )3) دوره ي چهارم – ) 4) دوره ي ششم –

، هم گروه و با  هم دوره است. این عنصر عضو گروه  .................. و دورة  188. عنصر  در جدول دوره اي عناصر با 
.................. از جدول تناوبی بوده و در آخرین زیرلایۀ خود، داراي  .................. الکترون است.

 (1 (2
 (3 (4

1 2 2 3 3s2 s2 p6 s2 p61 2 2 3 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 d5 s1

1 2 2 3 3 3s2 s2 p6 s2 p6 d101 2 2 3 3 3 4 4s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p6

1 2 2s2 s2 p6

16

1234

C)(6Fe)(26
4 − 336 − 326 − 334 − 32

6321٫8

2p3d
V23Sc21Mn25Co27

[Ar]3 4d2 s2

32334455

2
Ca20Mg12Na11Br35

799

1−1−

1+1+

XS16K19

4 − 5 − 144 − 4 − 16
6 − 5 − 146 − 4 − 16
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، به صورت  باشد، چه تعداد از عبارت هاي زیر دربارة  189. اگر آرایش الکترونی عنصر 

 
نادرست است؟

 
آ) این عنصر در دورة  و گروه  جدول دوره اي قرار دارد.

 
ب) لایۀ چهارم این عنصر به طور کامل از الکترون پرُ شده است.

پ) عدد اتمی عنصر هم گروه آن در دورة بعدي،  است.

 
ت) یکی از  عنصر دستۀ  جدول دوره اي است.

 (1 (2 (3 (4

190. با توجه به عناصر مقابل، کدام گزینه نادرست است؟

1) آرایش الکترونی فشردة  که جزو عناصر دستۀ  جدول تناوبی است، به صورت  می باشد.

 
2) تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت عنصر  برابر  می باشد.

3) عنصر  با گرفتن یک الکترون، آنیون ایجاد کرده و به آرایش گاز نجیب هم دورة خود می رسد.
4) عنصر  جزو عناصر دستۀ  از دورة سوم است که لایۀ ظرفیت آن شامل زیرلایه هاي  و  می باشد.

191. اگر عنصر   در دورة چهارم و گروه   جدول تناوبی قرار داشته باشد و تعداد نوترون هاي آن، یکی کم تر از تعداد نوترون 

 
هاي عنصر  باشد، شمارة دوره و گروه عنصر   کدام است؟ (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید).

4)  و 3)  و 2)  و 1)  و 

 
192. در خصوص جدول تناوبی، کدام گزینه نادرست است؟

1) تناوب چهار و پنج، تعداد عناصر برابر دارند که تعداد عنصرها با تناوب ششم متفاوت است.

 
2) در هر گروه از جدول دوره اي، حداقل  عنصر وجود دارد.

3) دورة ششم جدول تناوبی، از مجموع عناصر  تناوب اول،  عنصر بیش تر دارد.
، در گروه  جدول تناوبی قرار گرفته است. 4) عنصري با عدد اتمی 

A A : Kr]4 /5 , 5[36 d10 s2 p2A

54

82
42p

1234

Ca Ne CO Br ،20 ،10 ،27 ،35
Ca20s Ar]4[18 s2

Ne108
Br35
Co27d4s3d

X568
Y59Y

4741057510

5
314

268
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